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Евгений Иванович Носов... Прошло уже более десяти лет как его нет с нами, но Курская земля всё ещё помнит звук его шагов, его тяжеловатую поступь, постепенно отдаляющуюся от нас.
Он прошёл войну, видя врага в лицо. По его собственным словам «на фронте мне выпала тяжкая доля противотанкового артиллериста. Это постоянная дуэль с танками — кто кого...». В конце войны он был серьёзно ранен и «полгода провалялся в госпитале в гипсовом панцире». А в неполные двадцать лет на его гимнастёрке уже были ордена Красной Звезды и Отечественной войны, медали «За отвагу» и «За боевые заслуги». Все эти награды, а также раны, полученные на войне, давали ему право говорить о том, что было выстрадано нашим народом в эти страшные годы, какой страх и какую боль испытали люди. Достаточно прочитать его пронзительный рассказ «Красное вино Победы», посвященный товарищам-фронтовикам, который наполнен каким-то внутренним счастьем, или рассказ «Шопен, соната номер два», полный музыки и печали. Он сумел сказать о войне всю трагическую правду, которую встретишь в нашей литературе не часто. Ведь только человек, перенёсший все тяготы того ужасного времени, может до мельчайших подробностей описать весь тот ужас, выпавший на долю нашего народа. Но мы выстояли и победили! Как сказала его героиня тётя Зина: «... Какую долю вытерпели, какого сапустата одолели». И такова была правда жизни.
Евгений Иванович Носов... На мой взгляд, если и можно кого назвать чисто деревенским писателем, так это его. Ведь вся его жизнь была напрямую связана с жизнью русской деревни. И все его герои — именно оттуда. У него нет ярко выраженных отрицательных героев, он воспевал в своих произведениях тот народ, на котором веками держится вся страна. И все они всегда вызывают чувство сопереживания.
Рассказами и повестями Евгения Носова нельзя не восхищаться. В его малой прозе таятся немалые возможности. И как много они могут сказать молодому поколению!
Вот совсем недавно перечитала рассказ «Варька». Почему-то раньше, читая его в школе, я пропускала или читала не полностью описание природы. А теперь не могу читать всё это без восхищения. Чего стоит только одно описание озера.
Это же просто чудо! Сразу видно, что природа была Евгению Ивановичу родным домом. Ведь увидеть «натужно-красную луну» и «подрумяненные облака» может только большой художник. Он сам писал о природе так: «...Природу нельзя трогать грубыми руками, как нельзя прикасаться к жемчужной капле росы в чашечке цветка, к пыльце на крыльях бабочки, к серебристой головке одуванчика, сотканной из пуха и воздуха, пронизанной солнцем... Всем этим можно только любоваться. Тронул — и всё испортил...».
Его пейзажи удивительны и точны, его знание народного языка не может не оставить без внимания любого читателя. «Немигающий глаз заходящего солнца», «его золотые лучи-ресницы», «рассыпанные ртутью дождевые капли». Какие чудесные эпитеты нашёл Носов, описывая природу после дождя! («Радуга») Читаешь, и представляешь всё это великолепие воочию.
Не могу без чувства нежности и боли читать и перечитывать его «Белого гуся». Это как полюбившийся фильм, который хочется посмотреть ещё и ещё раз. Ну разве может оставить кого-либо равнодушным сам образ этой удивительной птицы? И не зря Евгений Иванович Белый пишет с большой буквы. Он, действительно, достоин этого. И за свой гордый вид, и за поступок, на который может быть способен даже не каждый человек - пожертвовать собой ради спасения других.
Давайте сравним два описания. «... Тугие перья одно к другому так ладно пригнаны, что казалось, будто гусь высечен из глыбы рафинада. Солнечные лучи просвечивают перья, зарываясь в их глубине, точно так же, как они отсвечивают в куске сахара». «Он лежал, раскинув могучие крылья и вытянув по траве шею. Серый немигающий глаз глядел вслед улетавшей туче». В двух небольших отрывках чувствуется что-то величественное, монументальное. Поистине, этот герой достоин того, чтобы ему поставили памятник!
Очень нравится мне рассказ «Шумит луговая овсяница...». Начинаешь его читать, и сразу же появляется желание попасть туда, где «лесные запахи мешались с медовыми и чайными запахами лугов», искупаться в Десне, которая «била маслянистыми зелёными волнами в берег, качала и рвала на осколки опрокинутое в реку солнце», увидеть как «на зонтах цветов тончайшим хрусталём заблестела роса» и как в период лунного затмения «кто-то невидимый выел сочную мякоть луны, оставив от неё только тоненькую дынную корочку с правого края».
В рассказе раскрывается не только красота родной природы, но и красота человеческих отношений. На мой взгляд, это лирический рассказ о любви, той самой любви, которая вспыхивает маленькой искоркой, перерастающей в большое пламя. Но пламя это будет гореть в судьбе героев в каждом отдельно. Ведь у них была единственная ночь, ночь, можно сказать, святая, которой потом хватит им обоим до конца дней.
Анфиса и Павел... Молодая женщина, оставшаяся с сыном после неудачного замужества с молоденьким лейтенантом и председатель колхоза, прошедший войну, женатый человек, не знавший счастья в браке. Их отношения невинны и чисты, как только что выпавший снег. Она — усталая от тяжёлой работы и «от всех этих трудных и горьких лет вдовьего одиночества». Он — повидавший много чего за свои годы: война, санбат, учёба в институте, работа в МТС. И вот сошлись они вместе в ту единственную их ночь, испытав счастье от общего радостного труда и от близости друг к другу. Но эта близость была целомудренной и бережной. Вспомним невинные поцелуи, когда Чепурин «бережно взял в ладони её голову, притянул и крепко долго целовал в сухие, безответные губы». И Анфиса, так давно не видевшая мужской ласки, ловила каждое мгновение, проведённое с любимым. «Мой ты сейчас и всё... Пусть до света... Пусть одна трава только постелью... А всё-таки не сон, а правда...» Очень хочется, чтобы судьбы Анфисы и Павла стали одной судьбой, и Носов даёт нам возможность так думать. Не зря ведь заканчивает он свой рассказ словами: «И она поплыла, полнясь тихой нежностью и надеждой». 
Евгений Иванович обладал ещё и талантом педагогическим. Достаточно сказать о двух его проникновенных рассказах «Тридцать зёрен» и «Покормите птиц!...». В одной из газет после его смерти было напечатано следующее: «Покормите птиц!..» - завещал Евгений Носов на излёте своей жизни, с особой, трепетной любовью рассказывая нам, вечно куда-то спешащим, о нелёгком существовании пернатых птах». Итак, всего два простых слова, но какой глубокий смысл кроется в них: ведь так просто сделать из подручного материала небольшую кормушку и насыпать туда горсть зерна или семечек. И если не каждый, а хотя бы один человек из десяти, зимой покормит птиц, то гибель пернатым будет не страшна.
Ещё не зная о существовании этого рассказа, мы вместе с мамой и бабушкой постоянно заготавливали сухарики, зерно, семена подсолнечника, а зимой кормили птичек. Иногда вывешивали им кусочки сала, а ведь они его так любят! Часто мы наблюдали за нашими гостями, которых день ото дня становилось всё больше: здесь бывали и синички, и воробьи, и даже голуби. Вот что значит «птичье радио». Прошло уже много времени, но мы до сих пор зимой подкармливаем птиц.
Через какое-то время я прочитала рассказ. До чего же проникновенно Евгений Иванович повествует о нелёгкой жизни пернатых. Его повествование — это практическое пособие, которое необходимо изучить всем. И 15 января, в день рождения Е.И. Носова — Писателя и Человека, пусть каждый внесёт свою лепту в акцию «Покормите птиц!...»
Продолжая свои размышления, мне хочется остановиться ещё на одном из его ранних рассказов, написанном в 1961 году, который называется «Тридцать зёрен». Совсем маленький по объёму, он заставляет нас задуматься о смысле жизни. В диалоге Писателя и синички есть очень важные слова: «Все люди должны что-нибудь делать. Этим они помогают друг другу». И совсем уже гениальная мысль звучит в конце рассказа: «Я хочу написать книгу. Такую книгу, чтобы каждый, кто прочитает её, положил бы на своём окне по тридцать конопляных зёрен...».
Талант Е.И. Носова — нашего земляка и признанного во всём мире писателя, продолжает вызывать восхищение. И я думаю, что книгам его уготована судьба жить очень долго, до тех пор, пока шумит на русских равнинах луговая овсяница, пока поёт в лесах и рощах курский сладкоголосый соловей.
