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Евгений Иванович Носов относится к писателям, работающим по преимуществу на материале деревенской жизни. 
 Как и многие представители «деревенского» письма, обучался на Высших литературных курсах, существовавших при Союзе писателей СССР с 1960 по 1962 года. Важнейшие темы для него — военная «окопная правда» и деревенская.

Литературно-творческую работу Евгений Носов неизменно совмещал с большой и плодотворной общественной деятельностью, являясь членом правления Союза писателей СССР, секретарем правления Союза писателей России, членом редколлегий журналов "Наш современник", "Подъем" и "Роман-газеты".
Его внимание привлекают самые обыкновенные люди и их самые обыкновенные дела, заботы, их жизнь в среднерусской деревне. Пишет Евгений Носов о России, о ее жителях с нежностью и лаской, лишь иногда с печалью и ностальгией, ведь они такие родные для души и сердца. В каждом рассказе Носова сюжет полон тёплой любви к простым людям, привязанности и внимательности к российской природе.

Но всё же минорная тональность в работах Носова присутствует - это период 1980-1990 гг., связанный с появлением у писателя ощущения разлома коренных устоев народа, огромнейшего нарастания в обществе дисгармонии в быте: апатии, жестокости, эгоизма, разочарования. Однако он продолжает верить, что всё  лучшее из душевного богатства русского человека никуда не исчезло и все еще живет в народе. Он убедительно показывает, что выработанные столетиями принципы народности, моральности, нравственности не раз выдерживали труднейшие испытания, но всегда оставались неизменными.
Герои Евгения Носова говорят на родном русском языке, иногда со специфическими оттенками, которые свойственны для речи изображаемой местности, чаще всего - Курщины. Язык произведений писателя  богат, почерпнут из самой жизни, в нем нет ни излишних местных диалектов, ни архаизмов; речь героев повседневна, непосредственна, полна диалогов, в которых заключается народная мудрость.
Евгений Носов всегда стремился писать лаконично и кратко, жизненные впечатления старался передавать плотно и емко, придерживаясь традиций отечественной классики. В его рассказах соединяются непосредственность и отчетливость в понимании того, что следует писать, а что не стоит внимания читателей. Принцип своего творчества он выражал следующим образом: написать по-простому о простом. Но при такой простоте подачи внутренний сюжет сам собой углубляется, а образы раскрываются во всей полноте, и в конце прочтения можно обнаружить, что все передано точно, но ненавязчиво.

В жанровом отношении творчество Носова не отличается разнообразием, но ему не тесно в рамках повести и рассказа. Динамичный, многоцветный, яркий, живой язык и лиризм мироощущения давали ему возможность продолжать и развивать традиции русских классиков, работавших в малых жанрах.
Н. Машовец очень точно определил особенность прозы Носова: «Голос Е. Носова порой застенчив, писатель сторонится назидательно навязывать свое мнение читателю, оценки и суждения, высказываемые им, мягки, личностны, не претендуют на «глобальность». Вместе с сокрытым здесь особым лиризмом в прозе Е. Носова мы всегда чувствуем убежденность, выстраданность позиции автора, его «воспитательный» пафос».
Для детской литературы творчество Носова имеет большое значение. В его произведениях затронуты актуальные проблемы воспитания, морально-этические проблемы, которые не могут не интересовать всех тех, кто желает лучше понимать детей, относится к ним гуманно и с любовью.
В детской прозе у писателя, как правило, два адреса - ребенок и воспитатель, или родитель. Воспитателю Носов помогает понять мотивы и побуждения поступков ребенка, а значит найти более тонкие способы воздействия на него, чаще всего через смех, который действует лучше любого порицания. Таким образом, в веселой манере писатель рассказывают о серьезных вещах. Сила его детских рассказов и повестей – в правдивом показе своеобразного детского характера. 
Военная тема является одной из главных  в творчестве, но она проявляется особым образом. Носов прошел всю войну и писал о ней по-своему, так, как не писали другие. В произведениях практически нет фронта, военных действий, то есть войны как таковой. Зато в полной мере показана моральная подготовка к предстоящим испытаниям, весь ужас от происходящего.

О Евгении Носове трудно писать, потому что он бывал разный, а дар его – негромкий, искренний, проникновенный, в такой дар нужно вслушиваться и вчитываться, всегда какая-то необычайная светлота возникает перед мысленным взором читателя, погрузившегося в мир его творчества.
О чём бы Евгений Иванович ни писал, его слова не замыкаются, а открыты поиску глубинного смысла. Все его произведения - это божественный эликсир для любой увядающей души, лишь бы она была способна воспринимать жизнь, а не довольствоваться существованием.
